

### 向抗战老兵致敬(三)

## 杨保田：游击战终生难忘



个人简历：杨保田，1918年出生，1943年参军，同年入党，1953年退伍。抗日战争时期，与鬼子多次交锋，立过多次战功。

今年98岁的杨保田虽然记忆力有所衰退，但谈起打鬼子，特别是自己参军后与鬼子的较量，老人还是精神头很足。杨保田说：“当时游击队的人数较少，武器也不如敌人先进，只能找鬼子们最薄弱的地方打，也就是践行游击战的精髓：敌驻我扰，敌疲我打，敌进我退，敌退我追。”

在游击战中打鬼子的经历深深地印在杨保田的脑海里，他回忆，参军后没多久就参加了战斗。那是1943年正月十五，部队驻扎在扬州东南的一个小村子里，当时一名村民来报告称，看到一群可疑人向村子走来，杨保田与战友立即拿着两挺机枪向目的地跑去，发现那些可疑分子穿的都是普通老百姓的衣服，便远远喝住他们并询问身份，鬼子知道被发现后，双方随即交战。“我们虽然人少，但地势较好，在与鬼子打中，后方又派来了增援部队，最终将鬼子打跑。”杨保田说，那场战斗，如果没有老百姓来通风报信，让部队早做准备，说不定就会吃大亏。

“那时候，地方老百姓很拥护我们游击队，有什么信息都会主动来告诉我们。”杨保田说，1943年10月，也是老百姓来报信说邗江一个连的鬼子要到邵伯去，知道这个消息后，他与战友们立即赶过去。“鬼子们的武器比我们先进，我们刚开始就躲在高坎下，时不时放一枪，引鬼子们打我们，消耗掉他们的子弹。”杨保田说，鬼子们的子弹打到地上，激起的泥土打在身上，大家都不动，等鬼子子弹打得差不多后，大家站起来与鬼子们正面交锋，最终让那帮鬼子缴械投降。

“1943年腊月，在送桥南头，我军两面夹攻，消灭了两个排的鬼子和伪军；1944年正月，我军在邗江，成功俘虏了3名鬼子，并将他们送到上级机关；1945年，我军袭击扬州机场，利用麦秆作掩护，先干掉岗哨，接着包围了机场，缴获了一大批武器和弹药；1945年夏天，在天长去扬州的路上，我军与鬼子们又是一场激战，双方都有许多伤亡……”杨保田一向向记者叙说着他曾参加过的一些战斗，他说：“与鬼子们打仗时，无论是普通的战士，还是干部，都会浴血奋战，那时候也不怕死，想得最多的就是，打跑日本鬼子，我们就可以过上好日子了。”

杨保田回忆说，战斗生涯，伤亡在所难免，他从头部到脚上，大大小小20多处伤，至今头部、大腿上仍有许多弹片无法取出，遇到阴天下雨就会疼痛不已。“与牺牲的战友相比，我能够在战争中活下来，看到新中国并过上现在的好日子更是一种幸福。”杨保田如是说。

本版图文  
周康 绪欣 杨晓莉  
责任编辑  
袁慧

## 马福元：狭路相逢勇者胜

个人简历：马福元，1927年出生，1944年参加革命，1947年加入中国共产党，荣立过一等功一次，二等功一次，三等功两次。

21日中午，记者来到位于送桥镇的抗战老兵马福元的家中。见到记者来访，老人非常高兴。虽然年事已高，加上在战场上耳朵被炸伤过，马福元的听力、记忆力都有所下降，但他还是向记者讲述了自己参与的一些战斗经过，坐在一旁的马福元孙子马方林也叙述了一些从爷爷那听来的往事。

马福元小时候家里非常穷，连住的房子都没有，他是兄弟二人中的老大，18岁那年，他在老家报名参军，参军后第一场仗是在天长打的。马福元说，刚参军的“小鬼”都没有枪，只能拿着几颗手榴弹，跟在战友们的后面上前线，记得那场战斗整整打了8个多小时，从早上一直打到下午3点多钟，终于将鬼子打跑了。没想到，鬼子又将六合包围了起来，自己又随部队连夜赶到六合参加战斗。

马福元回忆说，1937年，南京大屠杀

让很多中国人，特别是南京人对日本恨之入骨。抗日战争快结束前，战事逐渐明朗，驻扎在南京一带的鬼子准备乘火车逃跑，知道这个信息后，马福元所在的部队派兵去拦截，没想到去那后，发现有许多百姓也前来帮忙拦截，没有枪没有炮的他们有的拿着刀，有的拿着棍子，硬是和战士们一起拦下火车，最终火车上的鬼子全部缴械投降。“鬼子们下火车后，老百姓们恨得咬牙切齿，甚至要求将鬼子们全部杀掉报仇解恨。”马福元说，那时候部队有规定，对缴械投降的鬼子得优待。虽然痛恨鬼子，但最终还是将他们带回部队，交给上级。

在马福元提供的一些资料里，记者清楚地看见，上面记录着他的立功等级和次数。对于自己何时立功，立功原因，马福元已经记得不太清楚。他孙子马方林说，小的时候，经常听爷爷讲行军打仗的事，说得最多的是在力量悬殊下，共产党能够取得胜利是赢得了民心。爷爷曾说过，那时候，他们部队里没有兵工厂，很多先进的武器都



是从敌人那儿缴获回来的，他自己在参军过程中前后就换过七八种枪，后来担任炮手，那炮是部队里的宝贝，他不仅用炮轰打敌人，而且还要保护着炮。“家里的这些证书、奖章是爷爷革命的见证，是他的骄傲，更是我们全家人的骄傲。”马方林说。

## 谭国宝：王牌部队的机枪手



个人简历：谭国宝，1926年出生，1944年参军，1945年入党，1952年退伍，参加过抗日战争、解放战争。

家住送桥镇的谭国宝今年已90岁，但他耳不聋、眼不花，身体非常硬朗，对

那段抗战岁月记忆犹新。

谭国宝说，当年村里有人在共产党部队里搞宣传，自己18岁时在那个人的带领下参加了革命，参军后没多久就和鬼子在安徽天长打了一仗。谭国宝回忆说，那时候共产党部队势单力薄，地方上武装力量以游击队居多，鬼子根本不把游击队放在眼里，即便知道部队驻扎在村里，鬼子们也经常进村扫荡，烧杀抢无恶不作。“为了保护乡亲，虽然打不过鬼子，但我们经常搞偷袭，常常打一枪换一地，让鬼子们摸不着头脑。”谭国宝说，部队里的条件非常艰苦，特别是枪支弹药严重缺乏，很多士兵上战场都没有枪，即便有，枪里也只有三四颗子弹。手榴弹大多还是自制的土弹。

“没有枪没有炮，敌人给我们造。等第三次打仗时，我才从敌人那儿抢来了第一把枪，是一把三八式步枪。”谭国宝说，那段岁月很艰苦，太阳一落山就开始偷袭，天一亮就隐蔽起来，挨饿、吃不上饭是

常有的事，但一想到打鬼子，就觉得这些苦不算什么了。“你没办法想象前一秒还在和战友说话，后一秒战友就被敌人的炮火和子弹打中倒下的感觉。鬼子的炮弹比我们的子弹还要多，当时上战场，都是抱着必死的信念冲锋在前，一场战斗下来，死伤无数。”谭国宝说到这里，眼中泛起泪光。

谈到解放战争，谭国宝骄傲地说，虽然记不得自己部队的准确番号，但当时自己所在的部队非常牛，经常打胜仗。那时候，他在部队里担任机枪手，立了不少战功。在其中一次战斗中，谭国宝的腿被机枪子弹穿透，至今腿部仍有明显的凹塘。他回忆说，当时以为自己没命了，后来一位战友冒着生命危险将他背到后方。手术后，没有足够的药物，伤口感染，很多人都认为他不行了，没想到后来伤好了，医护人员都纷纷称他是“长命鬼”。谭国宝说，当时上战场后能回来的没几个，自己能从战场上活下来十分幸运。

## 刘德章：共产党赢在民心

个人简历：刘德章，1927年出生，1944年参军，1946年加入中国共产党，在部队里担任过团长警卫员，1951年退伍，荣立三等功一次。

1944年，18岁的刘德章在老家参军，后随部队来到苏北。刘德章告诉记者，他在盱眙与鬼子正面交锋过一次。那时候，他与战友们正在吃午饭，一听说鬼子来了，大家立马丢下饭碗，拿起枪进入洼地隐蔽好，来的敌人人数众多，我军的武器装备也不好，部队领导派出一个连在最前线与鬼子战斗，刚开始打不过敌人，后来我军团部来了支援队伍才将鬼子打跑。“怕吗？”“不怕，打仗哪能怕呢，敌人一来，只有跟他们拼了，不拼只有死路一条，拼了还有一线生机。”刘德章说，那时候他是新兵，在部队里属于“小鬼”，部队里像他一样的新兵很多，无论是新兵还是老兵，敌人来了都是一样往前冲，每一场战斗后都有战友牺牲，与他一起参军的老乡就是在战斗中牺牲的。

抗日战争结束后，刘德章又参加了解



放战争，由于在部队表现突出，1946年，他便入了党，还先后担任过连长的通讯员、团长的警卫员。“那时候，我在部队挺威风的，外出有白马骑，配枪也是先进的‘盒子枪’，很多战友们羡慕。”刘德章笑着说，他还记得那时的团长名字叫劳州旺

(音译)，是安徽人。刘德章随部队征战过许多地方，从苏北到安徽，从安徽到山东，后在一次战斗中，刘德章立了三等功一次，受到嘉奖。同时，他的下颌骨处被子弹打中受伤。

“战争时期条件很苦，士兵们一年一双布鞋和草鞋，冬天也没有棉鞋穿，一个班十几个人，只有七、八枝枪，每次与敌人战斗，没有枪的同志就拿两三颗手榴弹上战场……”刘德章说，尽管条件很艰苦，但共产党最终取得了胜利，关键在于得民心。刘德章告诉记者，那时候，部队没有仗打时，领导都会安排士兵到农户家去帮忙，给老百姓挑水、砍柴，农忙时帮老百姓割稻割麦。部队里还严格规定，不能拿老百姓一针一线，甚至不许吃老百姓家的饭、喝老百姓家的水，一旦违反，就要接受检查。行兵打仗时，也很少住在农户家，即便住也得征得老百姓同意，主要是担心敌人知道后打击报复老百姓。

“共产党赢在民心！”这是刘德章在接受记者采访过程中反复强调的一句话。